
FAZLA SÖZE GEREK YOK, BELGELER KONUŞSUN 

Öteden beri konuşulan, yazılan ve çizilen bu konuya farklı bir pencereden bakmaya çalışacak ve sizlere 

TBMM tutanaklarından aldığım bilgilerle meselenin önemli noktalarındaki ayrıntıları aktaracağım izninizle; 

 

Her Devrin El Üstünde Tutulanlarının 2 yıl Eğitim -Öğretim gördüğü okullar peş peşe gelen Kanunlarla 

önce 3 yıla, daha sonra da 4 yıla nasıl da çıkarılıvermiş...!!! Görelim bakalım. 

 

Harb Okulları Kanunu  

Kanun No : 1462  

Kabul tarihi: 4/8/1971  

 

MİLLET MECLÎSİ BAŞKANLIĞINA 

Millî Savunma Bakanlığınca hazırlanan ve Türkiye Büyük Millet Meclisine arzı Bakanlar Kurulunca 

8.1.1970 tarihinde kararlaştırılan «Harb Okulları Kanunu tasarısı» ile gerekçesi ilişik olarak 

sunulmuştur. 

Gereğinin yapılmasını rica ederim. 

Süleyman Demirel 

Başbakan 

 

GEREKÇE 
1. Tasarının genel gerekçesi : 

Türk Silâhlı Kuvvetlerine muvazzaf subay yetiştiren harb okullarının statüsü ve faaliyetleri hakkında 

ihtiyacı sağlayamayan ve bu sebeple fiilen hükümsüz hale gelmiş olan 17 Haziran 1928 tarih ve 

6791 sayılı Kararname ile yürürlüğe giren «Muvazzaf Zabit Yetiştirmek ve Ordu Zabitlerine Yüksek 

İktidar ve Tahsil vermek Talimatnamesi» nden başka bir mevzuat mevcut değildir. 

Memur, askerî memur, yedek subay ve astsubayların statü, faaliyet ve yetiştirilmelerine ve 

kaynaklarına mütedair özel kanunlar mevcut bulunmasına rağmen memleketimizin en eski ve en 

köklü irfan yuvası olan ve Türkiye Cumhuriyeti Ordusuna muvazzaf subay yetiştiren harb 

okullarının statüsünün şimdiye kadar bir kanunla tespit edilmemiş olması müstakâr bir halde 

işleyişine mâni olduğu gibi zaman zaman üniversiteler ve yüksek okullar karşısındaki hukukî 

durumu söz konusu olmuştur. Arz edilen ihtiyacı karşılamak amacıyla bu kanun tasarısı 

hazırlanmıştır. 

 

1462 SAYILI KANUNUN C.SENATOSU GÖRÜŞME TUTANAKLARINDAN 



FAHRİ KORUTÜRK (Cumhurbaşkanınca Senato Üyesi)— Görüyoruz ki, o zaman iki sene olan Harb 

Okulları tahsilinin nihayet üç seneye çıkarılmasıyla iktifa edilmiş olduğu neticesine varılmıştır. Harb 

Okulları iki sene iken bu kanunla üç seneye çıkartılmıştır. Esas itibariyle subay sınıfımızın, diğer 

eğitim sahasındaki ele alınmış reformlara muvazi olarak yeni bir reform ile ele alınmasını ve onun 

da üniversite ayarında bir tahsile tabi tutulması lâzımdır. 

 

Subaylarımızı yalnız harp ihtiyacına göre yetiştirdiğimiz takdirde, kendilerinin meslekten ayrılmaları 

halinde, hem şahsan hüsrana kapılmış olduklarını ve hem de cemiyete nâfi birer şahıs olaraktan 

tutunamadıklarını görmekteyiz. Bu bakımdan kendilerine başlangıçta, bugünün ihtiyacı olan 

üniversiteye muadil bir tahsili vermek, yani 4 senelik bir tahsille işe başlamak, kendilerini 

başlangıçta cemiyete hazırlamak hususunda, hem cemiyete müfit olmak ve hem de kendilerini 

Silâhlı Kuvvetlerden ayrıldıkları takdirde başka bir branşta yetiştirmek imkânını vermek hususunda 

büyük bir hizmet etmiş olacağız. 

 

Harb Okulları reformunu da, reformcu bir zihniyetle ele alarak, 3 sene olan Harb Okullarını 4 sene 

olarak; bir üniversite ayarında bir esasa tabi tutmak ve oradan çıkanları subaylıklarından, üst 

subaylığa geçerken bir kontrola tabi tutmak, devam edebilecekleri üst subay, yani binbaşı, yarbay, 

albay yapmak; olamayacakları, kadro olmamakla idarenin tahdidettiği miktardan az olan kısmı, «siz 

buyurun, teşekkür ederiz, serbestsiniz. Hayatınızı yeniden kurunuz. Zaten üniversite 

mezunusunuz.» demek suretiyle sivil hayata aktarabilmek lâzımdır. 

 

 MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD MELEN (Van)— Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; Sayın 

Amiralime teşekkür ederim, Harb Okulu mevzuuna gereken değeri vererek aydınlatıcı bir konuşma 

yaptılar.. 

Bir defa kanuna olan ihtiyaç meydandadır. Muhterem arkadaşlar, Harb okullarımız kadim bir 

müessesemiz olduğu halde, bir bilim ve eğitim müessesesi olduğu halde, bir asırdan fazla maziye 

sahip bulunduğu halde bugüne kadar kanuna dayanan bir statüye maalesef sahip olamamışlardır 

ve bir asır süre ile yönetmelikle idare edilmişlerdir. Nihayet bu zaruret son yıllarda anlaşılmış ve 

birkaç yıl evvel bir kanun tasarısı hazırlanarak Yüksek Meclise sunulmuştur ve bugün Yüksek 

Heyetiniz kabul buyurduğu takdirde kanunlaşacaktır. 

 

 

 



15 AĞUSTOS 1971 (P A Z A R) Sayı: 13927   -- TC Resmi Gazete 

Öğretim ve eğitim süresi: 

Madde 4 — Harb Okullarının öğretim ve eğitim süresi üç yıldır. 

Bilimin ve askerî eğitimin zarurî kıldığı hallerde bu süre Genelkurmay Başkanlığınca bir yıl uzatılabilir. 

Öğretimi başarı ile bitirenler Subay Meslek Programları Yönetmeliği gereğince sınıflarının ihtisas eğitimini 

görürler ve istihdam edilirler. 

Savaş veya olağanüstü hallerde Genelkurmay Başkanlığınca öğretime ara verilebilir veya öğretim süresi 

kısaltılabilir. 

 

1462 SAYILI KANUNUN TBMM MÜZAKERE TUTANAKLARINDAN; 

MİLLİ SAVUNMA BAKANI NEŞET AKMANDOR (C. Senatosu Bolu Üyesi) — Sayın Başkan, izin 

verirseniz bir hususu açıklığa- kavuşturmak istiyorum, Harp Okulları Kanununun 4 ncü maddesinde: 

«Harp Okulları öğretim, eğitim süresi 3 yıldır. Ancak bilimin ve askeri eğitimin zaruri kıldığı 

hallerde bu süre Genel Kurmay Başkanlığınca 1 yıl uzatılabilir» deniyor. İşte bu maddeye dayalı 

olarak, Harp Okullarının 1973 yılında süresi 4 yıla çıkarılmıştır. Aslında bu çıkarılış yasaldır. Ancak, 

bu lütfedilecek kanun tasarısı kanunlaştığı takdirde, buradan doğacak hakların teslim edilmesi 

mümkün olacaktır. Bu nedenle, bugün 1973 yılından beri okumakta olan gençlerin bu hakkı yasal 

bir duruma getirilecektir. Bu hususu tavzihen arz ediyorum. 

N O T: Tavzihen (Hata düzeltmesi) 

 

 

1462 Sayılı Harp Okulları Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi ve Bu Kanuna Bir Ek Geçici 

Madde Eklenmesi Hakkında Kanun 

Kanun No: 2218  

Kabul Tarihi: 27/3/1979 

Resmî Gazete ile yayımı: (7.4.1979 - Sayı-16602) 

 

Görev : 

Madde 2 — Harp Okullarının görevi, Silâhlı Kuvvetlerin, taktik, teknik ve idari faaliyetlerini yeterlikle 

uygulayacak, askeri disipline, bilim ve beden yeterliklerine, askeri ve genel kültüre sahip, lisans düzeyinde 

ve müteakip safhalarda ihtisas öğretim ve eğitimini takip edebilecek nitelikte muvazzaf subay yetiştirmek. 

 

Öğretim ve Eğitim Süresi : 

Madde 4. — Harp Okullarında öğretim ve eğitim süresi dört yıldır. 

Savaş ve olağanüstü hallerde, Genelkurmay Başkanının lüzum göstermesi, Milli Savunma Bakanının 

önerisi, Başbakanın kabulü ve Cumhurbaşkanının onayı ile öğretime ara verilebilir ve gerekirse 

öğretim ve eğitim süresi kısalabilir. Eksik öğrenim görenlere daha sonra uygulanacak esaslar aynı usulle 

kararlaştırılır. 

Öğretimi başarı ile bitirenler sınıflarının müteakip Safhalarındaki ihtisas eğitim ve öğretimini görürler ve 



personel planına göre istihdam edilirler. 

------------------------------------------------------------ 

ASTSUBAY MESLEK YÜKSEK OKULLARI KANUNU 

Kanun Numarası : 4752 

Kabul Tarihi : 11 /4/2002 

Ön lisans düzeyinde eğitim ve öğretim 

Madde 30 – Astsubay meslek yüksek okullarındaki eğitim ve öğretim, parasız yatılı 

olarak yapılır. Öğrencilerin yönetmelikte tespit edilecek ihtiyaçları, Devlet tarafından karşılanır. 

Astsubay meslek yüksek okullarındaki yüksek öğretim, bu Kanunda belirlenen amaç ve ana 

ilkelere göre aşağıdaki şekilde düzenlenir: 

a) Astsubay meslek yüksek okullarında eğitim ve öğretim süresi iki yıldır. Astsubay 

meslek yüksek okulu öğrencileri eğitim ve öğrenimi, sağlık nedenleri hariç olmak üzere üç yılda, 

sağlık nedenleri de dahil olmak üzere azamî dört yılda tamamlamak zorundadırlar. Astsubay 

meslek yüksek okullarında öğrenciler askerî eğitim, beden eğitimi gibi tatbikî dersler dahil bütün 

derslere devam etmek zorundadır. 

b) Savaş ve olağanüstü hallerde Milli Savunma Bakanlığı tarafından eğitim ve öğretime 

ara verilebilir veya eğitim ve öğretimin süresi kısaltılabilir. Eksik öğretim görenlere daha sonra 

uygulanacak eğitimin ilke ve esasları Milli Savunma Bakanlığı tarafından belirlenir. 
c) Astsubay meslek yüksek okullarından mezun olanlar, 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri 

Personel Kanunu hükümlerine göre muvazzaf astsubay çavuş olarak nasbedilirler. 

 

HARP OKULLARI KANUNU 

Kanun Numarası : 4566 

Kabul Tarihi : 11/5/2000 

Lisans düzeyinde öğretim 

Madde 37–Harp okullarındaki eğitim ve öğretim parasız yatılı olarak yapılır. Öğrencilerin yönetmelikte 

tespit edilecek ihtiyaçları Devletçe karşılanır. Harp okullarındaki yükseköğretim, bu Kanunda belirlenen 

amaç ve ana ilkelere göre aşağıdaki şekilde düzenlenir: 

a) Harp okullarında lisans eğitimi ve öğretim süresi dört yıldır. Ancak, ihtiyaç halinde, Milli Savunma 

Bakanlığının onayı ile, harp okullarında bir yıl süreli hazırlık sınıfı açılabilir. Harp okulu öğrencileri hazırlık 

sınıfını bir yılda ve lisans eğitim ve öğrenimini ise sağlık nedenleri hariç beş yılda, sağlık nedenleri dahil 

azami altı yılda tamamlamak zorundadırlar. 

Harp okullarında öğrenciler askeri eğitim, beden eğitimi gibi tatbiki dersler dahil bütün derslere devam 

etmek zorundadır. 

Öğrencilerin hangi şartlarda o eğitim ve öğretim yılını kaybetmiş sayılacakları yönetmelikte belirtilir. Savaş 

ve olağanüstü hallerde Milli Savunma Bakanlığınca eğitim ve öğretime ara verilebilir veya eğitim ve 

öğretimin süresi kısaltılabilir. Eksik öğretim görenlere daha sonra uygulanacak eğitimin ilke ve esasları 

Milli Savunma Bakanlığınca belirlenir. 

 

b) Harp okullarındaki sınav, değerlendirme ve sınıf geçme esasları çıkarılacak yönetmelikte düzenlenir. 

c) Harp okullarının kuruluş yapısına ve ihtiyaçlarına göre yapılan eğitim-öğretim ve buna dayalı olarak 

verilen lisans diplomaları ile ilgili esaslar, yönetmelikte gösterilir. 



--------------------------------------------------------------------------------- 

HARP OKULLARI KANUNU 

Kanun Numarası : 4566 

Kabul Tarihi : 11/5/2000  
Lisans düzeyinde öğretim 

Madde 37 – Harp okullarındaki eğitim ve öğretim parasız yatılı olarak yapılır. Öğrencilerin yönetmelikte tespit 

edilecek ihtiyaçları Devletçe karşılanır. Harp okullarındaki yükseköğretim, bu Kanunda belirlenen amaç ve 

ana ilkelere göre aşağıdaki şekilde düzenlenir: 

a) Harp okullarında lisans eğitimi ve öğretim süresi dört yıldır. Ancak, ihtiyaç halinde, Milli Savunma 

Bakanlığının onayı ile, harp okullarında bir yıl süreli hazırlık sınıfı açılabilir. Harp okulu öğrencileri hazırlık 

sınıfını bir yılda ve lisans eğitim ve öğrenimini ise sağlık nedenleri hariç beş yılda, sağlık nedenleri dahil 

azami altı yılda tamamlamak zorundadırlar. (Ek cümle: 15/8/2017-KHK-694/109 md.; Aynen kabul: 1/2/2018-

7078/105 md.) Hazırlık sınıfında başarısız olanlar Ölçme, Seçme ve Yerleştirme Merkezi tarafından 

üniversite sınavına girdikleri yıl aldıkları puanlarına uygun bir yükseköğretim kurumuna yerleştirilirler. Harp 

okullarında öğrenciler askeri eğitim, beden eğitimi gibi tatbiki dersler dahil bütün derslere devam etmek 

zorundadır. Öğrencilerin hangi şartlarda o eğitim ve öğretim yılını kaybetmiş sayılacakları yönetmelikte 

belirtilir. Savaş ve olağanüstü hallerde Milli Savunma Bakanlığınca eğitim ve öğretime ara verilebilir 
veya eğitim ve öğretimin süresi kısaltılabilir. Eksik öğretim görenlere daha sonra uygulanacak eğitimin 

ilke ve esasları Rektörlük tarafından belirlenir. 

-------------------------------------------------------------- 

 

EK GEÇİCl MADDE— 1974 -1975 öğretim ve eğitim yılından önce Harp Okulu öğrencisi sıfatını kazanmış olanlar hakkında, 

Harp Okulu ile ilişkileri kesilinceye kadar eski hükümlerin uygulanmasına devam olunur. 

 

AÇIKLAMASI: Harp Okuları Kanununa ek geçici bir madde ilave edilmektedir. Tasarıyla getirilen 

hükümler 1974 - 1975 öğretim yılından itibaren uygulanacağından bu tarihten önce harp okulu 

öğrencisi sıfatını ihraz etmiş (elde etmiş) olanlarla öğretim bütünlüğünü zedelememek ve 

müktesep hakları korumak amacıyla Harp Okulları Kanununun değişen hükümlerinin bu kişilere 

inhisaren bir süre daha uygulanmasına devam edeceğini hükme bağlamaktadır. 

 

Bilindiği gibi 4 Ağustos 1971 tarihinde çıkan 1462 sayılı Yasadan önce, Harp Okulları Tüzük ve 

Talimatlarla idare ediliyorlardı. 

============================== 

2218 SAYILI KANUNUN C.SENATOSU GÖRÜŞME TUTANAKLARINDAN 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

RAİF ERİŞ (Balıkesir) — Efendim, benim bildiğime göre, bugün Harp Okulu 4 sene olarak devam 

etmekte; ancak dördüncü sınıftaki talebeler asteğmen olarak talebelik yapmaktadırlar. Bu maddeye 

göre «1974 - 1975 öğretim ve eğitim yılından geçerli olmak üzere yayımı gününde yürürlüğe girer.» 



dendiğine göre; bu tarihten, yani 1974'ten itibaren bugüne kadar asteğmen olarak vazife görmüş, 

eğitim yapmış talebelerin durumu ne olacaktır?.. Çünkü, bir diğer maddeye göre bunlar Harp 

Okulunu bitirdiği takdirde teğmen olarak Orduya intisap edecekler. 

 

Halbuki 1974 senesinden sonraki talebeler asteğmen olarak şimdi talebelik yapmaktadırlar. Burada 

bir tereddüdüm hâsıl olmuştur; açıklanırsa memnun olacağım. Teşekkür ederim... 

BAŞKAN — Komisyon Başkanı Sayın Çataloğlu. 

MİLLİ SAVUNMA KOMİSYONU BAŞKANI İSMAİL ÇATALOĞLU (İçel) — Efendim, 4 senelik uygulama 

bugün yapılmakta, ancak eski Kanun gereğince iki sene sonra bunlar asteğmenliğe nasbedilmekte 

idiler ve bu eski Kanun gereğince 2 sene asteğmenliğe nasbedildikten sonra uygulama 4 sene 

devam etmektedir. 

Bu Kanun gereğince uygulama; talebe olarak, okul olarak Harp Okulu talebelerine tatbik edilecek, 

uygulanacaktır efendim. Bilgilerine arz ederim. 

 

BAŞKAN — Şimdi bu, cevap teşkil etmedi zannediyorum arkadaşın sorusuna. Sayın Çataloğlu, 

demek isterler ki : Eskiden dört seneydi gene... 

 

MİLLİ SAVUNMA KOMİSYONU BAŞKANI İSMAİL ÇATALOĞLU (Devamla) — 4 sene değildi. 

BAŞKAN— 2 senesi asteğmen olarak yapılıyordu; şimdi bu Kanuna göre son sınıfta, 4 ncü sınıfta 

asteğmen olarak okuyor. «Onların durumu ne olacak?..» diye sorarlar, 

MİLLİ SAVUNMA KOMİSYONU BAŞKANI İSMAİL ÇATALOĞLU (Devamla) — Efendim, eskiden 4 sene 

değildi, 2 sene idi; fakat uygulama 4 seneye çıkarıldı. Fakat 2 sene sonra subay nasbedildiler; subay 

nasibedilerek 4 sene okula devam etmek mecburiyetini bu uygulamada koydular. Bu kanunun 

neşrinden itibaren subaylık meselesi 2 sene değil, 4 sene sonra uygulanacak. Eskiden olmuş olanlar 

böyle oluyor efendim. 

BAŞKAN — Yani bu, 1974 ve 1975 yıllarında Harp Okulu kaç sene idi? 

MİLLİ SAVUNMA KOMİSYONU BAŞKANI İSMAİL ÇATALOĞLU (Devamla) — 2 sene idi. 

Y O R U M U M: Yanlış bilgi... 3 sene idi. Ayrıca asteğmen rütbesiyle ilgili söylediği bilgi de doğru 

değil.! 

 

BAŞKAN — 2 sene idi. Tatbik edileceğine göre, onlar tekrar 2 sene okutulacak mı; onu soruyor 

arkadaşımız? 

MİLLİ SAVUNMA KOMİSYONU BAŞKANI İSMAİL ÇATALOĞLU (Devamla) — Okutuldu efendim, zaten 



okutuluyor; ama asteğmen olarak okutuluyor. 

Y O R U M U M: Yine yanlış bilgi... Anlaşılmaz, “ÜSTÜ KAPALI” cevaplar. 

 

BAŞKAN — Peki efendim. 

Madde üzerinde başka söz isteyen sayın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyorum. Kabul 

edenler... Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 

========================================== 

2218 SAYILI KANUNUN MİLLET MECLİSİ GÖRÜŞME TUTANAKLARINDAN 

MUSTAFA KEMAL BÎBEROĞLU (Çorum)— Harp Okulları süresi 4 yıla çıkarılmaktadır. Halen Harp 

Okulunda kayıtlı ve öğretim içinde bulunan öğrencilerin süresi eskisi gibi kalmakta mıdır? Tasarı 

yok elimizde çünkü. 

BAŞKAN—Evet. 4 yıla çıkarılıyor, daha önce sanırım daha kısaydı, acaba şimdi halen öğrenimini 

sürdüren öğrencilerin öğrenim süresi de 4 yıla çıkacak mı? Soru bu; değil mi Sayın Biberoğlu? 

MUSTAFA KEMAL BİBEROĞLU (Çorum)— Evet. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI NEŞET AKMANDOR (C. Senatosu Bolu Üyesi) — Sayın Başkan, şimdiki 

okumakta olanların süresi de 4 yıldır; 4 yıla çıkmış olacaktır. 

BAŞKAN — 4 yıl olacaktır; öyle mi oluyor efendim? 

 

MİLLİ SAVUNMA BAKANI NEŞET AKMANDOR (C. Senatosu Bolu Üyesi) — Halen 4 yıl olarak 

okuyorlar, yalnız bu yasal değil, bundan dolayı hakları doğabiliyor. Bu kanunla hakları tanınmış 

olacaktır. 

BAŞKAN — Evet. Efendim, şimdi Sayın Bakanın açıklamasından şunu anladım ben: Fiilen 4 yıla 

çıkarılmış; ancak, yasal olarak çıkarılabilmesi için bu tasarı sevk edilmiş. Değil mi efendim, öyle 

mi? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI NEŞET AKMANDOR (C. Senatosu Bolu Üyesi) — Evet efendim. 

MUSTAFA KEMAL BİBEROĞLU (Çorum)— Söz istiyorum. 

BAŞKAN — Söz istiyorsunuz. Tabii, buyurunuz. Kişisel olarak konuşacaksınız, zira bu konuda yetki 

almadınız. 

MUSTAFA KEMAL BİBEROĞLU (Çorum)— Evet. 

BAŞKAN — Buyurunuz. 

 

MUSTAFA KEMAL BİBEROĞLU (Çorum)— Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; Sorduğum soruya 

aldığım cevabı hep beraber dinledik. Halen Harp Okulunda öğrenci olarak kayıtlı bulunan ve 



okumakta olan gençlerimizin, yasal dayanağı olmamasına rağmen fiilen 4 yıllık eğitime tabi 

bulunduğunu, bu tasarı yasalaştığı takdirde de yasal bir dayanak sağlanmış olacağını Sayın 

Hükümet, ifade ettiler. Hukukumuzda temel kurallardan birisi de, kazanılmış hakların saklı olması 

ve aksine bir hüküm bulunmadıkça, sonradan çıkan kuralların makable teşmil edilmemesi 

prensibidir. Bu gençlerin 3 yılını bitirdikten ve girdikleri tarihte mevcut yasaya göre mezuniyet 

hakkını elde etmeleri gerekmesinden itibaren, bu öğrencilerin hukuku, geçmişe teşmil edilecek ve 

sonradan çıkan bu yasa ile ihlal edilmekle kalmayacak, kendileri tarafından açılacak davalar 

sonunda idare ile Ordumuza mensup birçok gencin karşı karşıya gelmesi söz konusu olabilecektir. 

 

Bu itibarla ben, Hükümetten rica ediyorum, bu konuya gerektirdiği ciddiyetle ve önemle bağdaşır 

bir düzenleme getirsinler ve hiç değilse geçici bir maddeyle veya bu maddeye eklenecek bir 

fıkrayla, halen Harp Okulunda kayıtlı bulunan öğrencilerin yasadan önceki statüye, süreye tabi 

olacaklarına dair bir hüküm koysunlar. Binlerce genç ve ailesi, Harp Okulu 3 yılda mezun verir 

düşüncesiyle ve bilgisiyle bu okula kaydolmuşlardır. Bu itibarla, bu haklarını saklı tutmanın hukuka 

uygun olacağım düşünüyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Biberoğlu. 

Buyurunuz Sayın Bakan. 

 

MİLLİ SAVUNMA BAKANI NEŞET AKMANDOR (C. Senatosu Bolu Üyesi) — Sayın Başkan, izin 

verirseniz bir hususu açıklığa- kavuşturmak istiyorum, Harp Okulları Kanununun 4 ncü 

maddesinde: «Harp Okulları öğretim, eğitim süresi 3 yıldır. Ancak bilimin ve askeri eğitimin zaruri 

kıldığı hallerde bu süre Genel Kurmay Başkanlığınca 1 yıl uzatılabilir» deniyor. İşte bu maddeye 

dayalı olarak, Harp Okullarının 1973 yılında süresi 4 yıla çıkarılmıştır. Aslında bu çıkarılış yasaldır. 

Ancak, bu lütfedilecek kanun tasarısı kanunlaştığı takdirde, buradan doğacak hakların teslim 

edilmesi mümkün olacaktır. Bu nedenle, bugün 1973 yılından beri okumakta olan gençlerin bu 

hakkı yasal bir duruma getirilecektir. Bu hususu tavzihen arz ediyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 

============================= 

AKADEMİK UNVANLARA GEÇİŞ 

============================= 

HARP OKULLARI KANUNU 

Kanun Numarası: 4566 

Kabul Tarihi: 11/5/2000 



 

 

Amaç(1) Madde–1 Bu Kanunun amacı, harp okullarındaki yükseköğretimle ilgili amaç ve ilkeleri belirlemek, 

harp okullarının teşkilâtlanmasını, görev ve sorumluluklarını, eğitim, öğretim, araştırma, yayın, öğretim 

elemanları ve öğrencilerle ilgili esasları düzenlemektir. 

 

Kapsam(1)Madde 2– Bu Kanun, harp okullarını, bunlara bağlı eğitim-öğretim kurumlarını ve bunlarla ilgili 

faaliyet ve esasları kapsar 

 

d) Harp okulu: Kara Harp Okulu, Deniz Harp Okulu ve Hava Harp  Okulu olup,Milli Savunma Bakanlığı 

kuruluşunda, Atatürk ilkelerine bağlı ve askeri değerleri haiz muvazzaf subay yetiştiren; lisans ve lisans 

üstü düzeyde eğitim ve öğretim, bilimsel araştırma, yayın ve danışmanlık yapan, bilimsel özerkliğe sahip bir 

yükseköğretim kurumudur. 

 

S O N U Ç: OHAL KHKleri ile gelinen durum itibarıyla Milli Savunma Üniversitesinde Türk Silahlı 

Kuvvetlerine astsubay yetiştiren okullar için de benzer düzenleme ve değişikliklerin yapılması şart 

olmuştur. Yapılacak iş çok basittir. 

 

Harp okullarının amacı 

Madde  4– 4.1.1961 tarihli ve 211 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri İç Hizmet Kanununda belirtilen asker 

kişilerde bulunması gerekli niteliklere sahip, liderlik özellikleri gelişmiş, yeterli fiziki yeteneğe sahip, ilgili 

kuvvet komutanlığının ihtiyacına göre belirlenen bilim dallarında lisans eğitim ve öğretimini görmüş 

muvazzaf subay yetiştirmek ve ilgili kuvvet komutanlığının ihtiyaç duyması halinde lisans üstü eğitim ve 

öğretim sağlamaktır. 

 

Ana ilkeler 

Madde 5–Harp okullarında eğitim ve öğretimin plânlanmasında, programlanmasında ve uygulanmasında 

aşağıdaki ana ilkeler göz önünde bulundurulur: 

a) Öğrencilere Atatürk ilke ve inkılâpları doğrultusunda ve Atatürk milliyetçiliği, demokratik, laik ve sosyal 

hukuk devleti ilkelerine bağlı hizmet bilincinin ve meslekî değerlerin kazandırılması sağlanır. 

b) Millî kültürümüz, örf ve âdetlerimize bağlı şekil ve özellikleri ile evrensel değerler içinde korunarak 

geliştirilir ve öğrencilere milli birlik ve beraberliği güçlendirici ruh ve irade gücü kazandırılır. 

c) Eğitim-öğretim plân ve programları, çağdaş, bilimsel ve teknolojik esaslara, ülke ve ilgili kuvvetlerin 

ihtiyaçlarına ve ayrıca öğrencinin lisans üstü düzeyde eğitim ve öğretim almasına imkân sağlayacak şekilde 

hazırlanır. 

(Mülga son cümle:25/7/2016-KHK-669/54 md.; Aynen Kabul: 9/11/2016-6756/54 md.) 

d)  Harp okullarının verimliliklerinin artırılması, geliştirilmesi ve öğretim elemanlarının yetiştirilmeleri Milli 

Savunma Bakanlığınca 

plânlanır ve gerçekleştirilir. 

 

Kuruluş: 

Madde 6 –(Değişik: 25/7/2016-KHK-669/55 md.;Aynen Kabul: 9/11/2016-6756/55 md.) 



Harp Okullarının kadro ve kuruluşları Milli Savunma Bakanlığınca belirlenir. 

Görev : 

Madde 7–Harp okullarının görevleri : 

a) 4 üncü ve 5 inci maddelerde belirtilen amaç, nitelik ve kuvvet komutanlıklarının görev ve 

sorumluluklarına uygun olarak; temel  bilimler, mühendislik ve sosyal bilim alanlarından birinde lisans  

düzeyinde bilgi ve beceriye sahip,mezuniyetten sonra temel eğitim ve öğrenimini müteakip verilecek 

görevleri yapabilecek, emrindeki personeli ve/veya birliği eğitebilecek ve yönetebilecek muvazzaf subay 

yetiştirmek. 

b)(Değişik: 25/7/2016-KHK-669/56 md.;Aynen Kabul: 9/11/2016-6756/56 md.) 

Milli Savunma Bakanlığının ihtiyaç ve gerek görmesi halinde; bünyesinde teşkil edilecek enstitü veya 

enstitülerde muvazzaf subaylar ile aynı eğitim ve öğretim düzeyindeki sivil kişilere, ilgili bilim dallarında 

lisansüstü eğitim ve öğretim vermektir. 

 

Lisans düzeyinde öğretim 

Madde 37–Harp okullarındaki eğitim ve öğretim parasız yatılı olarak yapılır. Öğrencilerin yönetmelikte 

tespit edilecek ihtiyaçları Devletçe karşılanır. Harp okullarındaki yükseköğretim, bu Kanunda belirlenen 

amaç ve ana ilkelere göre aşağıdaki şekilde düzenlenir: 

a) Harp okullarında lisans eğitimi ve öğretim süresi dört yıldır. Ancak, ihtiyaç halinde, Milli Savunma 

Bakanlığının onayı ile, harp okullarında bir yıl süreli hazırlık sınıfı açılabilir. Harp okulu öğrencileri hazırlık 

sınıfını bir yılda ve lisans eğitim ve öğrenimini ise sağlık nedenleri hariç beş yılda, sağlık nedenleri dahil 

azami altı yılda tamamlamak zorundadırlar. 

Harp okullarında öğrenciler askeri eğitim, beden eğitimi gibi tatbiki dersler dahil bütün derslere devam 

etmek zorundadır. 

Öğrencilerin hangi şartlarda o eğitim ve öğretim yılını kaybetmiş sayılacakları yönetmelikte belirtilir. Savaş 

ve olağanüstü hallerde Milli Savunma Bakanlığınca eğitim ve öğretime ara verilebilir veya eğitim ve 

öğretimin süresi kısaltılabilir. Eksik öğretim görenlere daha sonra uygulanacak eğitimin ilke ve esasları Milli 

Savunma Bakanlığınca belirlenir. 

 

b) Harp okullarındaki sınav, değerlendirme ve sınıf geçme esasları çıkarılacak yönetmelikte düzenlenir. 

c) Harp okullarının kuruluş yapısına ve ihtiyaçlarına göre yapılan eğitim-öğretim ve buna dayalı olarak 

verilen lisans diplomaları ile ilgili esaslar, yönetmelikte gösterilir. 

----------------------------------------------------------------------------------------- 

Şimdi 4752 sayılı Astsubay Meslek Yüksek Okulları Kanununa gelelim izninizle;  
 
ASTSUBAY MESLEK YÜKSEK OKULLARI KANUNU 
Kanun No: 4752 
Kabul Tarihi: 11 Nisan 2002 
 
GENEL GEREKÇE 
Türk Silâhlı Kuvvetlerinde astsubaylar; subaylar ile askerlik yükümlülüğünü yerine getirmek üzere 
silâh altına alınan erbaş ve erler arasında ve subayların yardımcısı konumunda olup, Silâhlı 
Kuvvetlerin profesyonel insan gücünün önemli bir kısmını oluşturmakta ve özellikle idarî ve teknik 
hizmetlerde istihdam edilmektedirler. Mevcut sisteme göre astsubaylar, Türk Silâhlı Kuvvetlerinin 
astsubay okullarında yetiştirilmektedirler. Astsubay okulları ise astsubay hazırlama okulları ve 



astsubay sınıf okullarından oluşmaktadır. Astsubay hazırlama okullarında, lise düzeyinde öğrenim 
verilmekte, bu okullardan mezun olan öğrenciler, astsubay sınıf okullarında bir yıl süreli eğitim ve 
öğretime tâbi tutulmakta ve müteakiben astsubay çavuş rütbesi ile hizmete başlamaktadırlar. 
Astsubay sınıf okullarına, astsubay hazırlama okulu mezunlarına ilâve olarak sivil lise ve dengi okul 
mezunları ile meslek yüksek okulu ve fakülte mezunlarından öğrenci alınmaktadır. 
 
Türk Silâhlı Kuvvetlerinin profesyonel insan gücünün önemli bir kısmını oluşturan astsubayların 
eğitim seviyesinin yükseltilmesi, çağın gereklerine, bilim ve teknoloji alanındaki süratli değişime 
ayak uydurabilecek astsubay yetiştirilmesi ve istihdamı, bir zorunluluk olarak kendini 
göstermektedir. Bu kapsamda Türk Silâhlı Kuvvetlerinin ihtiyaçlarına uygun alanlarda yüksek 
öğretim yapmış astsubay yetiştirmek için astsubay meslek yüksekokulları kurulmasına ihtiyaç 
duyulmuş ve bu amaçla 24.4.2002 tarihli ve 24735 sayılı Resmî Gazetede yayımlanan 11.4.2002 
tarihli ve 4752 sayılı Astsubay Meslek Yüksekokulları Kanunu yürürlüğe konulmuştur. 
 
S O N U Ç: Aradan koskoca 17 yıl geçerken köprünün altından da çok sular geçti. Astsubayların da 
LİSANS düzeyinde Eğitim-Öğretim almalarının zamanı gelmiştir. Milli Savunma Üniversitesi 
Teşkilat Şemasında <<MİLLİ SAVUNMA ÜNİVERSİTESİ ASTSUBAY MESLEK YÜKSEK 
OKULU>> ismini değil <<MİLLİ SAVUNMA ÜNİVERSİTESİ ASTSUBAY FAKÜLTESİ>> 
ismini görmek istiyoruz. Sağlıklar dilerim... 
 
Fahrettin BAĞRI 
Em. Maliye Astsubayı 
------------------------------------------------- 

 


